

# 东莞市交通运输局

(B)：城市规划和建设类

东交函〔2024〕501号

## 对东莞市十七届人大四次会议代表建议 第 20240261 号的答复

尊敬的朱利民代表：

您在东莞市十七届人大四次会议提出的《关于构建人民满意的品质交通体系 助力“百千万工程”跑出加速度的议案》收悉。经综合市城市管理和综合执法局、市公安局交警支队、市水务局等职能部门意见，现答复如下：

### 一、关于建议“坚持贯彻“四个转变”理念，构建综合交通、品质交通体系”

目前我局正加强顶层谋划，以进一步完善综合交通、品质交通体系。一是加快推进交通强市建设，目前我市已纳入第二批交通强省建设试点城市，我局将以东莞—香港国际空港中心融合发展、粤港澳大湾区平安百年品质工程、预制装配建造创新应用、数字化赋能智慧交通发展、道路交通综合治理能力提升等五大交通强省试点任务为抓手，推动我市交通运输高质量发展。二是加强交通顶层谋划和设计，目前我局正在牵头开展《东莞市综合立体交通网规划》相关工作，将为我市制定未来 10-15 年综合交通的发展方向和目标，理顺城市高、快速交通和城市服务网络的功能定位，构建内通外联

广泛覆盖的快速路网体系，打造服务城市末端的高效集疏转运体系，识别公交走廊和客流需求，研究重塑地面公交线网路径和行动，打造高频公交服务网络，最终形成全面布局、安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合立体交通网。三是加强交通管理、提升道路品质，目前我局正在开展《东莞市品质道路详细设计导则》的编制工作，为东莞制定出高品质、可落地、精细化的道路设施标准，合理分配各种出行方式的路权和空间，保障车辆、非机动车和行人通行顺畅，达到人享其行、物畅其流的目标，提高市民的出行体验。四是**以交通推动“百千万工程”区域协调发展**，我局正积极推动镇际联网干道连通工程，着力打通一批跨镇道路，完善镇域交通基础设施，推动城乡基础设施提能升级。今年我局总共推进9个跨镇道路工程，其中在建项目有4个，分别为中洪路、白沙南路、X886清溪九乡-东风坳工程和龙林支线；开展前期工作的项目有5个，分别为横沥镇水边从莞高速连接路、月湖路延长线工程、县道X241虎门至厚街段改扩建工程、县道X240长安至虎门段工程和大湾区大学连接线工程。

**二、关于建议“坚持公交优先，推动公交融合发展。一是加快建设并启用公交专用道”**

**（一）关于加快建设并启用公交专用道。**我市已在城区23条道路建设了62.5公里公交车专用道，工作日早晚高峰（7:30-9:00，17:30-19:00）仅允许公交车及10座以上客车通行，其它时段所有车辆均可通行。目前我市中心城区虽已建成了连续、成网的公交专用道62.5公里，但相比周边城市仍然存在较大差距（截至2023

年底，广州市有 619.9 公里、深圳市有 542.8 公里、佛山市有 176.2 公里），对违规占道行为的执法及劝导力度也有待加强，专用道的路权优势需进一步保障。下来，我局将联合交警部门强化公交专用道统筹协调，加强公交专用道管理，构建涵盖动态评估、优化调整、建设养护、通行管理的一体化管理体系，并结合公交线网、交通流量、客流需求、道路设施等条件，适时优化专用道网络布局和使用管理。

（二）关于促进公交和城市协同发展。目前，我市的公交场站基本是公交企业在市场上通过临时租用、借用等方式取得，租赁时间不稳定，规划的公交场站因土地等各种原因存在落地难问题。市内轨道站（含地铁、城轨）的 300 米公交接驳率虽达 100%，但常规公交与轨道站、住宅区、商业中心、写字楼等场所的接驳设施总体缺乏通盘考虑，未能为打造便捷的全过程出行链条提供设施保障，在一定程度上减弱了市民使用公交出行的主动性。接下来，我局将持续跟进配建公交场站的落地，引导和鼓励公交企业立足运营需求，不断优化场站用地供给渠道。同时，我局将结合市民出行需求及轨道交通 1 号线投运计划，配合完善公交中途停靠站设施和轨道站公交接驳设施，及时优化公交线路，不断提升“公交+轨道”的便捷出行水平。

（三）关于试点推广共享电动自行车。我市交通、公安交警、城管、工信、投促等部门，前期已先后与厚街、大岭山、南城等镇街就投放共享电动自行车问题进行了多次探讨，在对安全、通行及

停放设施条件等因素综合分析后，决定暂不发展共享电动自行车。接下来，我局将适时会同有关部门，结合安全、市民出行需求、非机动车道和停放设施等新情况，对具备一定条件的区域试点发展共享电动自行车的可行性予以研究。目前，我市正积极推动互联网租赁自行车发展。2023年6月，经市政府同意，市交通运输局等六部门联合印发了《东莞市互联网租赁自行车管理办法》，进一步明确了各有关部门和各镇街的工作职责。今年以来，按照我市互联网租赁自行车的有关管理规范，通过公开招标确定了3家互联网租赁自行车运营主体，并完成了39万辆运营配额的分配。接下来，我局将引导运营主体规范合理做好有关需求点位的运力投放，加强与公交站点、轨道站点的衔接，联合公安交警、城管及属地有关部门督促运营主体加强车辆秩序等运营管理。

### 三、关于建议“坚持保障慢行路权，提升慢行品质。一是深入推进非机动车道建设”

（一）关于深入推进非机动车道建设。截至2023年底，全市已建成非机动车道总里程2161.85公里，占主次干道通车里程的42%，其中机非共板234.51公里，占比10.85%。2024年，市交警支队提请市政府将“新建改造非机动车道1500公里”纳入东莞市2024年十件民生实事项目，并以市道安办名义印发《进一步加强非机动车道建设工作三年总体实施方案》，明确建设任务、标准、工作要求，确保如期完成工作目标，并按照每年新建改造非机动车道1500公里的进度，连续3年开展非机动车道建设工作，切实提升我市非机动车道通行里程，改善非机动车通行条件。

(二)关于持续优化慢行系统。近年来,我局联合城管、水务等部门持续推进慢行系统建设。一是完善人行道物理隔离设施。2023年,市城管局印发《东莞市城市道路“人行道增设物理隔离设施”攻坚行动工作方案》,推动各镇街(园区)根据道路功能需求科学设置人行道物理隔离设施,有效阻隔机动车在人行道上违规停放现象,完善安全防护,确保行人和非机动车路权,在人行道与机动车道间合理设置必要的隔离护栏、隔离墩、阻车桩、花箱、绿化带等设施,2024年计划全市新增、改造人行道物理隔离不少于200公里,争取实现物理隔离设施“应设尽设”,保障人行道路路权不受侵犯。二是统筹推动碧道成网。2024年3月21日,广东省总河长令2024年第1号决定在全省打造绿美碧带、建设幸福河湖。严格对标省河长办相关工作要 求,我市先后印发出台了《东莞市碧道建设总体规划(2020-2035年)》《东莞市碧道建设技术指引(试行)》《东莞市碧道建设实施方案》,规划明确了全市“一环一网、多廊串珠”的碧道建设总体布局。截至2023年底,全市累计建成碧道约560公里,形成了一批各具特色的碧道项目,如麻涌镇华阳湖碧道(省级试点)、清溪镇清溪河碧道、东城街道同沙水库碧道、万江街道东莞水道碧道(三江六岸示范段)、滨海湾新区狮子洋碧道、松山湖松木山水库碧道等。其中,东江(干流及北干流)、东江南支流、石马河、东引运河-寒溪河、滨海湾至松山湖5条主干碧道建设已纳入绿美水系建设重点项目,争取2025年主干碧道网络基本完成贯通建设。三是完善自行车停放区网络布局。为提升自行车(含共享单车)停放便捷性、接驳性、便民性,我局编制了《东莞市互联网租赁自行车发展规划与总量评估报告》(下称《评估报告》),确定每个镇街

应划设自行车停放区的数量，推动各镇街开展划设工作。据统计，目前全市已设置约 2.7 万个自行车停放区。2024 年市城管局计划按照《评估报告》完成全市自行车停放区上限划设任务，实现全市自行车停放区不少于 3.12 万个，引导市民养成规范停车的良好习惯，助力构建慢行交通体系完善。

#### 四、关于建议“坚持盘活停车资源，加强停车管理。一是引导全民形成付费停车的观念”

##### （一）关于引导全民形成付费停车的观念

一是已出台相关政策规范，明确停车收费管理细则。2022年2月，市人民政府公布《东莞市机动车停车设施管理办法》，其中第六条明确我市机动车停放服务收费分别实行市场调节价、政府指导价和政府定价管理，第二十二条鼓励采用智能化方法收取停放服务费，第二十六条鼓励停车产业协会建立停车服务费追缴机制等；2024年1月，市发展改革局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市市场监督管理局联合印发《东莞市机动车停放服务收费管理实施细则》，进一步明确停车收费管理、停车收费行为监管等实施细则；2024年7月，市停车联席会议印发《东莞市推进村（社区）停车规范管理工作方案》（东停联〔2024〕5号），进一步指导村（社区）实行收费管理；2024年9月，市政府对市发展改革局上报的《关于审定我市村（社区）机动车停放服务收费有关事项的请示》作出指示，原则上同意所提出的加强村社区停车收费管理的有关工作措施，下来，市发展改革局将联合我局、市农业农村局、市市场监管局等部门联合印发实施。

二是进一步健全管理体制机制，完善服务配套设施建设。根据

市“百千万工程”指挥部停车设施规划建设专题工作会议精神，我局起草了《东莞市公共停车设施项目投资建设实施方案(征求意见稿)》(下称《实施方案》)，目前正征求各部门、各镇街(园区)意见。

《实施方案》提出“应全面实行有偿停车服务，遵循“有偿使用、用者自付”的原则。按照停车分区，进一步完善机动车停放服务收费差别化政策，细化设置不同区域、不同主导功能(商业区、居住区等)、不同车型、不同时段差异化收费标准及方式。”此外，提出建设全市统一的停车信息管理系统，助力实现停车管理智慧化、服务优质化、收费有效化。

三是加强宣传引导，多形式开展市民宣传教育活动，逐步引导群众形成停车规范意识，培育停车有偿的社会氛围；并会同多部门加强停车执法，推动实现“停车入位、停车付费、违者守法”。

## (二) 关于建立停车资源错峰共享机制

2023年8月，市国资委制定《关于推行市属国有企业内部停车设施实行非公务车收费和错时共享的指导意见(试行)》和《关于推行镇街(园区)属企业内部停车设施实行非公务车收费和错时共享的指导意见(试行)》，指导我市范围内国有企业制定内部停车设施收费具体方案、稳步实施内部停车设施收费政策、有序推进内部停车设施错峰共享试点工作。

2024年4月，我市印发《东莞市2024年行政企事业单位内部停车位错峰共享工作方案》，方案明确，2024年全市行政企事业单位试点共享不少于5000个停车位，其中市直机关集中办公区不少于250个停车位，市属国有企业不少于250个停车位，各镇街、园区(水乡委除外)行政企事业单位不少于150个停车位。至10月底，全市各镇

街（园区）错时共享开放19个行政企事业单位内部停车场，共4839个停车位面向社会开放使用，已完成年度任务（5000个）的97%。目前正在加紧督促各镇街（园区）加快完成年度任务，并同步开展验收工作。

### （三）关于利用经济杠杆提高停车位使用效率

为进一步完善机动车停放服务收费差别化政策，利用价格杠杆引导机动车合理停放及使用，提高停车资源配置效率，市发展改革局于2019年12月印发《关于调整我市机动车停放服务收费有关问题的通知》（东发改〔2019〕468号），一是调整了定价形式，积极探索发挥市场对停车资源配置的调控作用，提高停车设施物权人（经营者）利用价格杠杆调节停车需求的能力，将原实行政府定价管理的各类停车设施机动车停放服务收费调整为政府指导价管理。停车设施经营者可在政府指导价范围内根据停车供需状况自行确定具体收费标准，无须报价格主管部门审批。二是分类细化制定了政府指导价，包括依法施划的道路人工或自动停车设施，非营利性医疗机构配套停车设施，旅游景点和机场、车站、码头、口岸配套停车设施，社会公共（公益）性配套停车设施，城市公共交通枢纽站及换乘站配套停车设施等五类公共停车设施。

### （四）关于探索社区停车管理新路径

2022年2月，我局联合市发改、公安、民政、自然资源、住建、农业农村、市场监管、城管、政数等部门，印发《东莞市村（社区）停车规范管理指导意见》（东交〔2022〕26号），从强化各级分工协作、优化停车资源供给、严格组织实施流程、明确规范管理要求、加强收费服务管理、依法规范停车秩序、营造良好社会氛围等多个

方面，提出了 28 条指导意见，大力推动村（社区）停车规范管理工作。

结合“百千万工程”省典型村交通环境整治行动要求，我局于 2024 年制定出台了《东莞市推进村（社区）停车规范管理工作方案》，为村（社区）停车秩序管理提供详细工作指引。一是**规划建设管理全链条规范指导**，在规划引导、政策助推、收费管理等方面多点发力，增加停车资源供给，同时减少、遏制“外围车”“僵尸车”长时间占用停车资源，提高车位周转率和使用率。二是**自治法治德治多元化共治**，在共治管理方面，指导村（社区）建立多元主体共同参与规范停车管理工作，依法民主决策，将规范停车管理有关措施纳入村规民约（居民公约），包括设立“红黑榜+积分榜”管理制度、开通投诉举报渠道、探索“村集体组织+物业公司”的农村物业化管理服务模式等。三是**培育停车规范管理典型村**，分组对各镇街村（社区）开展服务指导，根据新印发《东莞市推进村（社区）停车规范管理工作方案》推进落实，目前已培育 35 个停车规范管理典型村（社区），争取年内累计培育 100 个停车规范管理典型村（社区）。

#### （五）关于加强停车秩序综合治理

为加强停车秩序综合治理，市交警支队多措并举，一是**积极开展调查摸底**，摸清道路停车需求及停车秩序乱点，纳入停车秩序严管示范路创建范围。二是**大力开展整治执法**，目前已创建 323 条严管示范路，由市交警支队联同市交通运输局、市城市管理综合执法局、各镇街（园区）及村（社区）两委，严格查处机动车乱停乱放违法行为。三是**持续强化电警建设**，强化监控设备布设，加大非现场执法力度，提升执法震慑力。

感谢您的宝贵建议，希望您继续关心和支持我市交通事业的发展，提出更多好的建议。



(联系人: 吴思思, 联系电话: 22002109)